

2018 年度长沙市体操学校 财政资金绩效评价报告

为加强财政支出管理，提高财政资金使用效益，按照《预算法》、《国务院关于深化预算管理制度改革的决定》（国发〔2014〕45号）、《财政部〈财政支出绩效评价管理暂行办法〉》（财预〔2011〕285号）、《中共湖南省委办公厅、湖南省人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（湘办发〔2019〕10号）、《长沙市人民政府关于印发〈长沙市财政支出绩效评价结果应用管理办法〉的通知》（长政发〔2015〕4号）和长沙市财政局《关于开展2019年财政重点绩效评价工作的通知》（长财绩〔2019〕4号）等文件精神，长沙市财政局绩效评价工作组于2019年5月5日至14日，对长沙市体操学校2015年度体育彩票公益金项目实施了绩效评价。评价采用定量分析和定性分析相结合的方法，从预算编制与执行、资金使用与监督、资金管理、财务会计信息、项目组织管理、项目绩效完成等方面对项目进行了综合评价。现将项目绩效评价情况报告如下：

一、评价情况

评价工作组通过听取项目单位对项目情况的汇报；检查和核对财政资金预算资料；项目立项文件、项目申报、合同等项

目过程资料；项目收支明细账及原始凭证等财务资料；收集、整理、分析评价基础资料和数据等方法。对长沙市体操学校执行 2015 年度体育彩票公益金项目资料进行全面查看，并对重大项目采取现场查看相结合的方式评价。

二、项目基本情况

长沙市体操学校异地迁建项目于 2015 年 8 月 31 日通过《长沙市发展和改革委员会关于长沙市体操学校异地迁建项目立项的批复》（长发改〔2015〕634 号）立项；2016 年 9 月 7 日通过《长沙市发展和改革委员会关于长沙市体操学校异地迁建项目可行性研究报告的批复》（长发改社会〔2016〕722 号）；2016 年 9 月 13 日通过《长沙市发展和改革委员会关于长沙市体操学校异地迁建项目初步设计概算的批复》（长发改社会〔2016〕743 号），批复项目初步设计概算为 10358.99 万元，项目所需资金由市本级财政资金和长沙市体育局自筹。2017 年度共结转 2015 年度体育彩票公益金结余金额 1,896.70 万元，均用于异地迁建项目。

三、项目资金情况

（一）项目资金拨付情况

2015 年长沙市体育局安排长沙市体操学校异地迁建专项资金 2,600 万元，2017 年度共计结余 1,896.70 万元转入 2018 年度，2018 年度长沙市体操学校到位资金 1,896.70 万元。

（二）项目资金使用情况

长沙市体操学校异地迁建项目由长沙市财政局通过市国库集中支付直接拨付至学校，学校依据相关文件、学校财务管理制度及内部控制制度等规定进行使用，按相关会计准则和会计制度的规定实行会计核算，迁建项目资金实行长市财政局和长沙市体育局双控账户管理，项目支出申请审批手续规范。具体使用明细如下表：

单位：万元

序号	项目名称	资金到位数	资金支出数
	总计	1,896.70	1,896.70
1	主体工程支出	623.42	623.42
2	附属设施工程支出	82.55	82.55
3	待摊费用支出	10.38	10.38
4	设备支出	859.15	859.15
5	办公家具支出	321.20	321.20

四、项目实施情况

（一）项目组织情况

长沙市体操学校组织机构健全，人员分工及职责明确，异地迁建项目由长沙市工务局实施阶段性统建，长沙市体育局与长沙市工务局明确了异地迁建项目的统建范围和内容、双方责任、双方项目负责人，建立了详细的工作协调机制，严格规范项目变更管理及支付、建设资金的双控管理、工程施工招标等实施程序。建设过程中根据内控制度管理手册规范各项业务控制，严格执行了投资评审、政府采购的相关规定，落实采购物

资和工程服务的验收，做好资金支付的管理审批手续，保证每个环节、每个细节都有人员负责、执行。

（二）项目管理情况

长沙市体操学校成立项目管理小组，指定专人负责，进一步规范了单位内部各个管理层次相关业务流程和各项制度，严格遵循专款专用，项目独立核算的管理原则，施工方每一笔费用的结算，财务科严格把关，仔细审查合同、发票、工程进度等附加资料，加强对项目的监督管理。

五、制度建设和法律法规制度的执行情况

（一）制度建设

长沙市体操学校为了规范学校财务行为，提高资金使用效益，制定了财务管理制度、《内部控制手册》、重大事项集体决策制度等相关制度，项目资金按相关会计准则和会计制度的规定实行会计核算，项目建设资金实行长沙市财政局和长沙市体育局双控账户管理，项目支出申请审批手续基本规范。

为了加强对学校资产的管理，维护资产的安全和完整，提高使用效益，保障教学的顺利进行，促进教育事业的发展，根据国家相关规定，结合学校实际情况，制定了《财产物资管理制度》。

为了加强和规范学校的日常管理工作，长沙市体操学校结合实际情况，制定了各岗位工作职责及各种学习、训练、培训、安全等管理制度。

(二) 法律法规制度的执行情况

2013年7月17日，长沙市体育局下发了《长沙市体育局关于对体育事业专项资金使用管理的补充规定》》，对规范和加强体育事业专项资金的使用管理等进行了明确；2016年长沙市财政局和长沙市体育局联合下发了《长沙市体育事业专项彩票公益金使用管理办法》（试行）的通知（长体发〔2016〕18号），对规范全市各级体育事业专项彩票公益金的使用管理，提高体育彩票公益金的使用效益进一步明确。

六、项目产出成果及效益情况分析

(一) 完成新校区建设，为学生提供学习保障

长沙市体操学校新校区在各方支持与帮助下，2018年2月通过竣工验收，于2018年7月18日从老校区顺利搬迁，继续保持国家高水平体育后备人才基地、湖南省体操人才基地、湖南省蹦床人才基地的称号，严格按照各“基地”的要求，规范学校训练的常规管理，健全和完善各项管理制度，并落实到位，良好的新校区环境为学生提供了学习保障。

(二) 加强目标管理，提升训练比赛成绩

2018年度，在湖南省第十三届运动会中，体操项目31名运动员参加比赛，获得金牌12枚、银牌16枚、铜牌7枚，总分546分，金牌、总分排名第一名，长沙体操队获得“体育道德风尚奖”；蹦床项目24名运动员参加比赛，获得金牌2枚、银牌4枚、铜牌3枚，总分138分。省运会结束后，我校体操、

蹦床共有 16 名队员输送至湖南省体操运动管理中心试集训。

（三）加强教练员队伍建设，提升教学质量

抓好教练员的政治思想工作，在党员和青年积极分子中掀起学习的热潮，学习先进人物的事迹，提高教练员爱岗敬业的精神：积极学习专业理论知识，年初派出体操、蹦床共 13 名教练员参加湖南省体操、蹦床教练员裁判员学习班，10 月派出 2 名教练员参加全国各级各类体校教练员通识知识更新轮训班；思想政治与专业知识并驾齐驱，一起为训练工作保驾护航。

（四）开展多项主题活动，丰富校园文化生活

组织岳麓区与望城区开展快乐体操教师培训班，其中岳麓区培训教师 100 人，望城区培训教师达到 180 人，获得湖南省体操协会与受训教师的广泛好评，2018 年 11 月 17 日湖南省快乐体操巡回赛（长沙站）的比赛如期举行，共有 48 支队伍 886 名小选手参加比赛，让更多的幼儿喜欢上体操这项运动，享受体操运动带来的乐趣。

七、存在的问题

1.项目实际执行进度滞后、导致预算执行及时性不强

2015 年 12 月 23 日下达《2015 年度体育彩票公益金》（长财综指〔2015〕075 号）总指标 2,600 万元，2017 年末结余 1,896.73 万元转入 2018 年，截止 2018 年 9 月底全部完成投资，总跨度达三年之久，经查阅相关资料及会计凭证，长沙市体操学校异地迁建项目可行性研究报告显示，项目计划实施周期 14 个月，

2016年8月开始，2017年9月竣工验收，长沙市体操学校异地迁建项目实际于2016年12月完成招标并开工，2017年12月主体工程基本完工，2018年2月完成竣工验收，因项目实际执行进度滞后，导致预算执行及时性不强。

2.预算绩效管理工作有待加强

经查阅预算管理绩效自评报告，未提交具体的绩效目标，该项目仅在长沙市体操学校异地迁建项目立项的函里提到新校区整体规划及目标规划，2018年初未提交该项目的预算资金使用具体计划。

3.中标后管理不严格，合同签订时间滞后

经查阅相关资料，湖南银联电力建设有限公司中标体操学校电力工程项目，2017年9月19日发出中标通知书，合同签订日期为2017年10月26日，自中标通知书发出一个月内未签订书面合同。该事项不符合《中华人民共和国招标投标法》第四十六条“招标人和中标人应当自中标通知书发出之日起三十日内，按照招标文件和中标人的投标文件订立书面合同”的规定。

4.购入设备验收待规范

经查阅相关资料，2018年6月12#凭证采购体操比赛器材，金额698,000元、6月13#凭证采购体育用品比赛蹦床全套，金额1,201,750元，后附验收书验收结论性意见仅注明“数量、型号、规格与合同一致”，未对产品质量发表意见，未注明验收

日期。

5.部分合同未严格按照合同条款执行

经查阅相关资料，采购办公家具一批总计 3,293,018.00 元，采购合同于 2017 年 6 月 21 日签订，2018 年 4 月 17 日验收合格，其中合同条款规定“履行合同的时间，地点及方式规定合同签订后 30 日内完成所有货物的安装调试，包送货安装至长沙市体操学校”。

6.项目完成竣工验收后未及时办理备案手续

经查阅备案资料，异地迁建门卫、围墙项目和幼儿园项目均 2018 年 2 月 14 日完成竣工验收，2018 年 7 月 24 日完成备案手续；综合楼项目 2018 年 2 月 7 日完成竣工验收，2018 年 7 月 24 日完成备案手续。该事项不符合《建设工程质量管理条例》第四十九条规定“建设单位应当自建设工程竣工验收合格之日起 15 日内，将建设工程竣工验收报告和规划、公安消防、环保等部门出具的认可文件或者准许使用文件报建设行政主管部门或者其他有关部门备案”的规定。

7.项目完成竣工验收后未及时办理结算手续

经查阅相关竣工验收会议记录，并询问相关建设人员，新建校区综合楼、训练馆、幼儿园主体工程于 2016 年 12 月 21 日开工，已中标的施工单位在合同约定的工期内完工，2018 年 2 月完成竣工验收，但未及时办理结算手续，经询问，目前施工方仍在准备资料阶段。该事项不符合长沙市人民政府关于印

发《长沙市政府投资建设项目管理办法》（长政发〔2012〕21号）的通知第三十四条“项目建设单位在政府投资项目完成综合竣工验收后28个工作日内将项目结算资料报审计部门审计审核，并将审计部门出具的竣工结算审核报告及其他相关资料在15个工作日内交财政部办理竣工（财务）决算审核、批复”及《建设工程价款结算暂行办法》（财建〔2004〕369号）第二十一条“工程竣工后，发、承包双方应及时办理工程竣工结算，否则，工程不得交付使用，有关部门不予办理权属登记”的规定。

8. 购入资产未办理入库及领用手续

经现场实地查看及查阅相关资料发现，长沙市体操学校购入的训练设备及办公用家具未办理入库及领用手续，依长沙市体操学校财产物资管理制度规定“所有购入物品经财产保管员验收入库签字后方可办理报销领用手续；所有修建财产在办理竣工验收后方可办理报销支出与领用手续（或按工程合同规定办理）”，但实际工作中未严格执行，上述设备及办公用家具均无资产领用明细。

9. 固定资产账务处理不规范

经检查固定资产台账及固定资产账务处理流程，发现固定资产台账记录不完整，无固定资产定期或不定期盘点记录；新校区主体工程已于2018年7月8日投入使用，账面未结转固定资产，新购设备及达到固定资产使用标准的新购资产未及时

结转固定资产进行管理。该事项不符合行政事业单位会计管理制度中“对实行集中支付的政府采购，可根据《政府采购支付转移通知书》，属于固定资产的同时借记固定资产，贷记固定基金”及“已使用但尚未办理移交手续的固定资产，可先按估价记账，待确定价值后，再进行调整”的规定。

10.所购设备均未标明“彩票公益金资金—中国体育彩票”字样

经现场抽查设施设备，发现所购设备均未标明“彩票公益金资金—中国体育彩票”字样。该事项不符合《湖南省省级体彩公益金支持体育事业专项资金管理办法》的通知（湘财综〔2017〕23号）第十七条体彩公益金资助的基本建设设施、设备或者社会公益活动，应当以显著方式标明“彩票公益金资金—中国体育彩票”及《长沙市体育事业专项彩票公益金使用管理办法》（试行）的通知（长体发〔2016〕18号）第十八条“中央、省级财政相关公益金管理有明确规定的，从其规定；没有规定的，按本办法规定管理”的规定。

八、相关建议

1.加强预算绩效管理工作，提高预算执行力度

加快预算执行进度，长沙市体操学校预算编制时要紧密结合年度工作计划，细化工作任务，建立项目、预算执行定期报告制度，及时报告项目和预算执行进度，针对进度迟缓项目及时制定对应措施和办法，确保预算执行进度，避免资金闲置，

同时强化绩效目标的设定，建议根据各项目资金实际情况适当设立细化与量化的绩效目标，强化绩效自评工作，进一步提高自评报告质量，更好的发挥专项资金效益。

2.加强中标后合同的管理

加强中标后合同的管理，按《中华人民共和国招标投标法》的规定，及时与中标单位签订合同。

3.加强物资的入库验收管理

为保证物资的数量和质量是否符合规定的要求，检验采购物资是否与合同规定的质量标准相符，应对所采购的物资质量发表意见，同时在验收证明单上签署验收日期。

4.遵守合同约定条款，严格按照合同约定的条款执行

针对物资的采购，合同内有明确合同履行期限条款的，应严格按所签订的合同条款执行。

5.加强工程管理，及时办理已完工验收工程备案、结算手续，完善工程档案资料

针对已完工验收项目，严格按照《建设工程质量管理条例》第四十九条规定“建设单位应当自建设工程竣工验收合格之日起15日内，将建设工程竣工验收报告和规划、公安消防、环保等部门出具的认可文件或者准许使用文件报建设行政主管部门或者其他有关部门备案”的规定。同时严格按照长政发〔2012〕21号长沙市人民政府关于印发《长沙市政府投资建设项目管理办法》的通知，及时办理已完工验收工程项目结算，

以顺利推进整个项目的进程，规范项目的管理。

6.进一步规范固定资产管理

根据《事业单位财务规则》等相关规定，对于符合固定资产规定标准的资产，纳入固定资产核算和管理，规范资产购入、领用等流程，同时进行固定资产财务核算。

根据《长沙市行政事业单位国有资产管理办法》等相关规定，对满足固定资产条件的资产应计入固定资产，及时纳入资产管理平台，建立固定资产台账，编制固定资产卡片，对使用部门及使用人进行及时登记，确保责任人，此外还应定期或不定期地对固定资产进行清查盘点，会计年度终了前，应进行一次全面清查盘点。

7.所购设备应标明“彩票公益金资金—中国体育彩票”字样

建议依据《湖南省省级体彩公益金支持体育事业专项资金管理办法》的通知（湘财综〔2017〕23号）第十七条体彩公益金资助的基本建设设施、设备或者社会公益活动，应当以显著方式标明“彩票公益金资金—中国体育彩票”的规定，在所购设备上标明“彩票公益金资金—中国体育彩票”字样。

九、综合评价情况及评价结论

长沙市体操学校建立了资金、项目管理制度，规范了实施程序，较好地完成了2015年度体育彩票公益金专项任务，但仍存在项目专项资金预算执行力度欠规范、项目组织管理欠规范、固定资产管理欠规范等问题。财政绩效评价小组从预算管

理、资金使用、项目管理及项目绩效情况等方面进行了全面评价，项目综合评分 82.55 分，评价等级为良。

长沙市财政局

2019 年 7 月 5 日